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MATEMATICA - GABARITO

Questéao 2. (Interdisciplinar) Em um experimento, dois relégios idénticos e sincronizados apresentam uma
diferenca perceptivel na medida do tempo. Um dos reldgios se encontra em repouso, enquanto o outro esta
em movimento a uma velocidade escalar v constante, proxima a velocidade escalar ¢ da luz. Segundo a teoria
da relatividade de Albert Einstein, entre o intervalo de tempo At;, medido pelo relégio em repouso, e o
intervalo de tempo At;, medido pelo relégio em movimento, observa-se a seguinte relacao:

At
At=__ 2

1
V2
1-
2
. Ve . \ . 12C
Considere que o deslocamento do relégio ocorre a velocidade v = 3 durante At; = 10 segundos. Logo, o

tempo At;, em segundos, decorrido no reldgio em repouso, é igual a:

(A) 28 (B) 26 (C) 24 (D) 22
Solugdo. Substituindo os valores indicados, temos:
10 10 10 10 10 130
Atl = = = = = 5 = = 26.
(12¢/43)* _144 25 /13 5
1-—0p0 169 169

Questao 5. (Interdisciplinar) O menor tempo medido em laboratdrio ocorreu na escala de zeptossegundos e
corresponde ao intervalo At em que uma particula de luz percorre a distancia que separa os centros atémicos
de uma Unica molécula de hidrogénio. Uma unidade de zeptossegundo equivale a 107! segundo. Admita que
a velocidade da luz seja de 3 x 10® m/s e que a distancia entre os centros atdmicos de uma molécula de
hidrogénio seja de 7,2 x 107! metro. Nessas condi¢des, no referencial da particula de luz, o valor de At, em
zeptossegundos, é igual a:

(A) 120 (B) 180 (€) 240 (D) 320
Solugdo. Calculando o tempo, temos:

As _ 72x10711  72x 10711 x 1078

At(s) = ™ 3x108 3 = 2,4 x 10~ segundo.

Em, zeptossegundos, sera:

1 t d -19
—POCIR = — =>x=220  _ 24x10-9x 102 = 2,4 x 102 = 240,
10~21 segundo 2,4 x10~19 segundo 10-21

Questdo 28. Asequéncia(an)=1(0,0,5,5,0, ...), em que n € IN, é definida por:

a,=a,=0

a, =3

a_= x, sendo x o algarismo da unidade simples dasomaa_.+a ,+a_,
A soma dos 100 primeiros elementos da sequéncia (an) é igual a:
(A) 125 (B) 175 (C) 200 (D) 250

Solugao. Calculando mais dois valores, temos:



dg=as+az+az3=0+5+5=10->0; a7=ag+as+az=0+0+5=5;
Dessa forma o padrao é (0055)(0055)(0055)...(0055), sendo 25 quadruplas cuja soma é 10, pois 25 x 4 = 100.

Logo a soma dos 100 elementos sera (10) x 25 = 250.

Questéo 29. Considere os seguintes niumeros naturais:

X=3x5%x2

W =120

=48

Sabendo que o maximo divisor comum de X, W e Z é 24, o valor de y é:

(A)2 (B) 3 (C)4 (D)5

Solugao. Utilizando a definicao de MDC como o produto dos fatores primos comuns elevados aos menores

expoentes, temos:
120 2 48 2
Y = 24 9y - 93 =94
i)X=3x5%x2 W=2°x3x5 Z2=2"x3 60 5 24 )
ii) MDC (X, Y,Z) =24 =23x3 30 | 2 122 |2
15 3 6 2
5 5 3 3
1 1

OBS: Observando as decomposicfes o valor de y pode ser qualquer natural
maior ou igual a 3. A questao € passivel de anulagao.

Questéo 30. A figura a seguir representa um prisma reto com aresta lateral de 10 m. Sua base é um trapézio
com trés lados medindo 3 m e o quarto lado medindo 6 m.
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O volume do prisma, em m3, é igual a:

135+/3 155+/3 175v3 1953
(B) (C) (D)
2 2 2 2
Solugdo. No prisma as bases sdo paralelas e as faces laterais, paralelogramos. Como o prisma é reto, as faces
laterais sao retangulos e, portanto, a altura do prisma sera a medida da aresta lateral. As bases sdo trapézios

isdsceles.

(A)

altura
<32 3 [3/2 /
base \\ h J,_/
\ _ '3
\\3 m ) 3m \ ;/




3 9 27 _ 3V3
i)AIturadabase:h:\/32—(—)2=\/9——: — =
2 4 4 2

3v3
.  (B+b)h (3+6)-(T> 27v3
ii) Area da base (trapézio) = = =
2 2 4
273 273 1353
X10= > X5= .

iii) O volume sera: Area(base) x altura (prisma) =

Questao 31. Os azulejos quadrados ABCD, DEFG e FHIJ foram dispostos em um mostruario, conforme ilustrado
na imagem. Nesse arranjo, os vértices B, C, E, H e | sdo colineares.

As medidas das areas revestidas pelos azulejos ABCD, DEFG e FHIJ, em cm?, sdo, respectivamente, 93, 157 e X.

O lado, em centimetros, do azulejo de menor area é igual a:
(A)5 (B) 6 ()7 (D) 8

Solugdo. Os triangulos DCE e EFH sdo congruentes, pois possuem um lado (b) e dois angulos congruentes.
O valor de CE é b?—a? = 157 — 93 = 64. Logo, c2 = 64 e, portanto o lado menor vale 8.

Questédo 32. Observe o plano cartesiano, no qual estdo representadas as fungdes f e g:

AY
f
15
1 !
/1 \T\f 5\ :

O ponto P de interse¢do entre os graficos dessas fungdes possui abscissa w, cujo valor é:

3 z
(A)3 (B)3 (3 (D)4

Solugdo. Encontrando as expressoes das retas, temos:



1=a.0+b=>b=1

|)g:y=ax+b->{0:(_1).(1_*_17=> ca=-1 =>a=1.Logoy=x+1.

15=a.0+b=>b=15

0=(5).a+b=> 5a=-15 :>a:_3.Logoy=_3x+15.

ii)f:y=ax+b->{

14 7
iii) Encontrando a intersec¢do, vem: x+1=-3x+15=>4x=14=>x= T = >

Questado 33. Os clientes de um banco podem realizar apenas duas operacdes financeiras:

¢ fazer investimentos que rendem juros compostos a uma taxa mensal de 1%; ou

* pegar empréstimos com juros compostos a uma taxa mensal de 5%.

O banco usa o dinheiro dos investimentos para conceder os empréstimos, obtendo lucro nessas transagoes.
Considere que um cliente X investiu RS 1.000,00 e que o banco emprestou esse valor a um cliente Y. Apds 12
meses, o cliente X recebeu o montante pela aplicacdo nesse periodo e Y quitou o empréstimo.

Admitindo (1,01)*? = 1,13 e (1,05)*2 = 1,80, o lucro, em reais, obtido pelo banco com essas duas operacdes
financeiras é igual a:

(A) 470 (B) 520 (C) 670 (D) 820
Solugao. Analisando cada operagao, temos:
i) Cliente X: Com investimento de 1000 o cliente X recebeu apés 12 meses: 1000.(1,01)** = 1000.(1,13) = 1130;

ii) Cliente Y: O valor de 1000 foi pago ao fim de 12 meses ajustado em 1000.(1,05)** = 1000.(1,8) = 1800;
Dessa forma o banco retirou R$1.130,00 dos R$1.800,00 pagos pelo cliente Y para pagamento ao cliente X.
Logo, o banco lucrou (1 800 — 1 130) = R$670,00.

Questdo 34. Para fazer o sorteio de um livro, quatro amigos colocaram trés bolas brancas e duas pretas em
uma caixa. Decidiram que o primeiro a retirar uma bola preta ficard com o livro. Na ordem alfabética de seus
nomes, cada um retira uma bola, ao acaso, sem devolvé-la a caixa. A probabilidade de o terceiro amigo retirar
a primeira bola preta e ficar com o livro é igual a:

(A) 10% (B) 20% (C) 30% (D) 40%

Solugdo. Para que o terceiro amigo retire a primeira bola preta, é necessario que os dois primeiros s6 tirem

3 2 2 111
branca. Logo, os possiveis resultados sdo: (BBP)=—.—.— = —.—.—=0,2 = 20%.
54 3 511



